Demande de contribution à la réalité!

(Mail envoyé à 300 personnes le 9 décembre 2007)

Afin d'engager une exploration des possibilités de révolution de la vie quotidienne, je tiens à poser une question sans savoir où elle peut nous mener, et même sans être sûr qu'elle peut nous mener quelque part: que peut-on faire sans rien ? Par rien j'entends en réalité tout ce qui est déjà là, à disposition sous nos yeux, présent là par hasard ou déjà inclus dans la formidable panoplie qu'est notre corps. Je ne vois aucun intérêt en soi à une régression technologique, mais j'ai parfois l'impression qu' employer une technologie spécialement acquise (même si elle est ancienne) pour jouer et créer revient à vouloir coloniser Mars avant d'en avoir fini avec la Terre, c'est à dire se compliquer la vie alors qu'il y a sûrement déjà tout ce qu'il faut ici bas. Et surtout, ce recours à l'objet s'accorde fort bien avec notre obsession marchande, qui ne provoque aucune confrontation avec les mystères du réel, ne fait qu'entretenir une dynamique auto référentielle de création d'artifices. Il ne s'agit donc pas d'une expérience réactionnaire que je propose: elle a lieu aujourd'hui et ne prend en aucun cas exemple sur quelque rituel festif du haut moyen age ou je ne sais quoi.

Je ne vous promets pas que vous passerez un moment "fun" et que vous brillerez auprès de tous vos amis, mais je suis sûr qu'il en sortira quelque chose d'utile pour aider au réveil progressif des masses moutonnières. Nous réunirons ensuite les résultats et tenteront d'en extraire des axes de réflexion qui à leur tour suggéreront à n'en pas douter de nouvelles propositions d'expériences. La confiance dans le projet doit être totale, n'oublions pas que l'inhibition honteuse et l'exhibitionnisme à tout va sont les mamelles de la passivité spectaculaire. Il ne s'agit plus d'un spectacle mais de la réalité, et nous allons voir ce qui se passe à l'intérieur de cette réalité désertée.
Voici le synopsis: le groupe d'individus qui décide de mener l'expérience quitte le jour venu son environnement quotidien: ils s'habillent comme chaque jour, mais n'emmènent rien de special, et en tous cas pas de nourriture . Tout se passe comme si le groupe allait se balader, sauf qu'ils vont juste parvenir à un lieu un peu isolé, tranquille, ça peut-être un terrain vague par exemple. Il ne faut aucune intervention extérieure, qui fausserait la validité des résultats, attention ça n'est pas forcément très loin mais ça peut être plus difficile à trouver qu'on ne le croyait. Une fois parvenus sur les lieux, ils doivent bien se rappeler qu'ils sont en train de mener une expérience dont l'enjeu est capital pour l'avenir de l'humanité et pas en train de se divertir. En même temps, un sérieux d'église n'est nullement de mise puisque le but va être de trouver quelque chose à faire. Je tiens à ne pas présenter ça comme un amusement, mais c'est bien sûr quelque chose dont on a envie que l'on va faire, la finalité est donc le plaisir. Si dans un tel contexte -potentiellement désaliénant- on n'est pas capables de se faire plaisir, alors il n'y a plus d'espoir, le spectacle a définitivement gagné! Prenez si vous le voulez cette affirmation comme un défi pour stimuler les résultats de l'expérience. Il est totalement hors de question de s'ennuyer puisque l'ennui fait partie de la vie d'avant le début de l'expérience, quand on n'était pas encore dans la réalité.

Il n'y a aucun à priori sur ce qui va être fait: le champ d'action doit être le plus grand possible. Une fois l'expérience commencée (sans le moindre cérémonial, dès qu'on arrive sur les lieux c'est déjà commencé) tout peut se produire, ce n'est pas une performance artistique mais un moment de la nouvelle vie quotidienne potentiellement passionnante. On ne se posera pas la question des règles puisque ce n'est pas un jeu, c'est la réalité: nous sommes içi et ça serait peut-être bien qu'on fasse quelque chose.

Je ne poserais donc pas non plus les conditions de la fin de l'acte (qui sait, il peut ne jamais se terminer).

En tous cas, si vous m'envoyez un récit le plus détaillé possible, je me ferais un plaisir de vous mettre au courant des résultats, et même de les faire partager en amont de toute analyse (je n'ai aucune ambition particulière ni idée derrière la tête, je veux juste savoir ce qu'on peut faire avec rien).

Merci de votre écoute, faites ce que vous voulez!

